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Вища освіта України нині переживає складний 
період змін, зумовлений стратегією реформуван-
ня в короткостроковій та середньостроковій перс-
пективі, а також впливом пандемії COVID-19. Така 
ситуація змушує Кабінет Міністрів України, Мініс-
терство освіти і науки України, інші центральні 
органи виконавчої влади та менеджмент закла-
дів вищої освіти (далі — ЗВО) вживати адекватних 
дій. Зазначимо, що прийняті Урядом рішення що-
до встановлення карантинних обмежень, введен-
ня «зелених», «жовтих», «помаранчевих» або 
«червоних» зон, виділення та порядок викорис-
тання коштів на забезпечення закладів освіти 
антисептичними засобами, визначення умов ро-
боти закладів освіти у звичайному або дистанцій-
ному режимі за наявності відповідного відсотка 
вакцинованих працівників та інші заходи істотно 
вплинули насамперед на безпеку учасників та 
організацію освітнього процесу (Кабінет Міністрів 
України, 2020). 

Рекомендації Міністерства освіти і науки Украї-
ни, Міністерства цифрової інформації України та 
Міністерства охорони здоров’я України щодо ор-
ганізації дистанційного, очного та змішаного на-
вчання, умов його організації, зокрема завершен-
ня і початку навчального року, унормування про-
цесу використання засобів індивідуального захис-
ту у всіх закладах освіти, обладнання санітарних 
кімнат, віднесення учителів та інших працівників 
закладів освіти до пріоритетної групи для вакци-
нації, проведення інформаційної кампанії щодо 
алгоритму вакцинування, доступних вакцин, роз-
вінчування міфів тощо спонукали учасників освіт-
нього процесу ЗВО до швидшої вакцинації, а самі 
заклади освіти до переходу переважно на дистан-
ційну форму організації освітнього процесу 

(Кабінет Міністрів України, 2020). Вжиті заходи 
гарантували безпеку й оптимальні умови навчан-
ня та праці учасникам освітнього процесу в умо-
вах продовження пандемії та карантинних обме-
жень, деякою мірою мінімізувавши ризики поши-
рення хвороби у закладах освіти й забезпечуючи 
її доступність, однак зумовили і певне зниження 
якості освіти загалом (Головний державний сані-
тарний лікар України, 2021). 

Спричинені пандемією і карантином глобальні 
зміни в освіті спонукають Міністерство освіти і 
науки України вибудовувати освітню політику з 
урахуванням цих змін та необхідності реалізації 
стратегічних завдань з реформування вищої осві-
ти зокрема, а керівництво ЗВО — адаптувати 
освітній процес до роботи зі значно ширшим та 
інтенсивнішим використанням змішаної та дистан-
ційної форм навчання (Міністерство освіти і науки 
України, 2021). Невідʼємним елементом ефектив-
ної реалізації управлінських стратегій і політик є 
використання зворотного звʼязку, на підставі да-
них якого визначають зміни ситуації, аналізують 
отриману інформацію про хід виконання робіт, 
приймають коригувальні рішення, оцінюють ро-
боту виконавців тощо. Класичним механізмом 
реалізації принципу зворотного звʼязку в управ-
лінні загалом і вищою освітою зокрема є вивчення 
громадської думки учасників освітнього процесу.  

Із червня по вересень 2021 р. проведено ано-
німне oнлайн-опитування, у якому взяли участь 
понад 2,7 тис. студентів бакалаврату та магістра-
тури 39 закладів вищої освіти усіх регіонів Украї-
ни (4 — Київ, 6 — Центральний регіон, 2 — Північ-
ний, 3 — Південний, 10 — Східний, 12 — Захід-
ний та 2 — переміщені університети). З них 
2,7 тис. студентів навчаються у державних ЗВО, 

Анотація. Стаття є науково обґрунтованим результатом аналізу даних масштабного дослідницького 
проєкту «Студенти закладів вищої освіти про своє навчання», що його реалізовували упродовж лютого — 
листопада 2021 р. Центр інноваційного розвитку вищої освіти Національної академії педагогічних наук 
України та Центр соціально-гуманітарних досліджень Харківського національного університету імені 
В.Н. Каразіна. Використана методологія та методика збору інформації, параметри вибіркової сукупності 
загалом відображають модель генеральної сукупності і відповідають вимогам репрезентативності, що є 
підставою поширювати висновки здійсненого дослідження на всю генеральну сукупність студентів закладів 
вищої освіти України. 

На основі системного аналізу результатів соціологічного дослідження визначено не лише сильні сторони 
освітнього процесу, а й істотні больові точки в роботі закладів вищої освіти різних регіонів України. На цій 
основі запропоновано низку заходів, повʼязаних із продукуванням практичних навичок і вмінь в освітньому 
процесі, з рівнем залученості студентів до науково-дослідної та науково-пошукової роботи, академічною 
мобільністю, критеріями оцінювання знань, проблемами працевлаштування та протидією тенденціям 
міграції інтелектуального капіталу України. Окреслені в дослідженні пропозиції дають змогу органам 
законодавчої та виконавчої влади, роботодавцям, керівникам закладів вищої освіти зробити відповідні 
коригувальні кроки та ухвалити обґрунтовані рішення щодо подальших дій у реформуванні системи вищої 
освіти в короткостроковій та середньостроковій перспективі. 

Ключові слова: середньостатистичний соціальний портрет студента; якість вищої освіти; умови 
навчання; виробнича практика; академічна мобільність; працевлаштування; міграційні настрої. 
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53 студенти — у приватних (Бакиров, Кизилов & 
Даниленко, 2017).  

Метою дослідження визначено вивчення 
проблем трансформації вищої освіти України в 
сучасних умовах. Об’єкт дослідження: студенти 
бакалаврату та магістратури закладів вищої осві-
ти. Предмет дослідження — якість вищої освіти.  

За допомогою соціологічного опитування 
досліджено: 

 чинники, що зумовили вступ до ЗВО для 
отримання вищої освіти, вибір певного закладу 
та факультету; 

 загальну оцінку навчання у ЗВО та оцінку 
окремих складників освітнього процесу (якість 
викладання, умов навчання тощо); 

 оцінку якості викладання на факультеті, ме-
тодик та засобів викладання, рівень комунікації з 
викладачами, залученості до наукової діяльності, 
оцінку організації та проходження виробничої і 
педагогічної практики, працевлаштування, відпо-
відності освіти сучасним вимогам ринку праці, 
студентської мобільності та володіння іноземни-
ми мовами, міграційних настроїв та планів на 
майбутнє. 

І. Соціальний портрет студентів 
Соціально-економічний портрет українського 

студентства має бути предметом значно масштаб-
нішого дослідження, однак і отримані дані опиту-
вання дають змогу в загальних рисах скласти про-
філь середньостатистичного студента та описати 
умови його життя. 

Зокрема, серед опитаних студентів 917 (33 %) — 
юнаки і понад 1,8 тис. (67 %) — дівчата. Середній 
вік складає 19,7 років. Серед них навчається для 
отримання освітнього рівня бакалавра більше 
2,0 тис. (74 %) студентів, магістра — 685 (25 %) 
студентів. Для отримання освітнього рівня спеціа-
ліста за наскрізними освітніми програмами медич-
них спеціальностей навчається 34 (1 %) студенти. 
У державних ЗВО навчається понад 2,7 тис. (98 %) 
студентів, у приватних навчається 53 (2 %) студен-
ти. 63 % студентів державних ЗВО здобувають 
вищу освіту на бюджетній основі, а 37 % студен-
тів — на контрактній. 

Серед галузей знань, за якими студенти здо-
бувають вищу освіту, переважають гуманітарні 
науки, освіта, педагогіка, поведінкові науки, соці-
альна робота, журналістика, медіа, юриспруден-
ція, право (42 % від загальної кількості); на друго-
му місці — медицина, охорона здоров’я, інфор-
маційні технології, бізнес, управління, економіка, 
архітектура, будівництво, виробництво та техно-

логії (38 %); на третьому місці — природничі нау-
ки, математика та статистика, сільське господарст-
во, сфера обслуговування, ветеринарія (12 %), 
інші галузі знань — 8 %. За результатами остан-
ньої на момент опитування сесії більша частина 
студентів навчається на «добре» і «відмінно», 
круглих відмінників серед опитаних — приблиз-
но чверть (24 %). Академічна успішність студентів 
за профільними і непрофільними предметами 
приблизно однакова. У порівнянні зі студентами, 
що навчаються на контрактній основі, помітно 
кращі результати навчання мають студенти, які 
навчаються на бюджетній основі. Існує різниця в 
академічній успішності студентів ЗВО з різних 
регіонів, порівняно успішнішими є студенти, які 
навчаються в Києві та в Північному регіоні. 

Свій матеріальний стан студенти оцінюють 
таким чином: 36 % вважають, що в основному 
грошей вистачає, однак важко придбати товари 
тривалого вжитку (телевізор, холодильник, меблі 
тощо); 39 % вважають, що життя забезпечене, 
однак вони не в змозі здійснити окремі коштовні 
покупки (квартиру, автомобіль тощо); 7 % вважа-
ють, що вони забезпечені повністю і мають змогу 
придбати практично все, а 2 % зазначають, що їм 
грошей не вистачає навіть на найнеобхідніші про-
дукти. 

Основними джерелами доходу для 65 % опи-
таних студентів є допомога батьків; для 45 % — 
власний заробіток; для 39 % — стипендія. 

44 % студентів живуть з батьками, родичами; 
39 % — у гуртожитку; 15 % винаймають кімнату, 
квартиру; 8 % проживає у власному житлі. 

71 % студентів не змінили місце проживання 
із введенням карантинних обмежень; 6 % зміни-
ли місце проживання, однак залишилися в місті 
розташування ЗВО; 23 % змінили місце прожи-
вання та виїхали з міста, у якому розміщений їх-
ній ЗВО. 

Серед опитаних студентів до вступу у ЗВО 
11 % проживали у Києві; 38 % — в обласних цент-
рах та містах з населенням понад 100 тис. жите-
лів; 21 % — в інших містах з населенням від 
50 тис. до 100 тис. жителів та містах з населенням 
менше 50 тис. жителів; 30 % проживали у селах 
та селищах міського типу.  

ІІ. Вступ до закладу вищої освіти (мотивація 
отримання вищої освіти, чинники вибору закла-
ду вищої освіти, чинники вибору факультету /
спеціальності тощо) 

Найпоширенішою причиною вступу до ЗВО є 
бажання отримати знання і стати хорошим фахів-
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цем. Так вважають 66 % студентів, водночас на 
Заході України цей відсоток сягає 77 %. Другою 
причиною є бажання разом з дипломом про ви-
щу освіту знайти хорошу, престижну роботу, та-
ких є 42 % серед опитаних. Серед студентів Києва 
ця частка дещо вища і складає 48 %. Третина опи-
таних (35 %) вважає, що вища освіта забезпечує і 
більший заробіток. Серед опитаних Центрально-
го регіону та Києва так вважають 41 % студентів. 
Таким чином, попри поширені нарікання на якість 
освіти, самі студенти все ще сприймають її як за-
сіб отримати необхідні знання, стати хорошим 
фахівцем та досягти успіху в майбутньому. 

Вибір певного закладу освіти за бажанням 
навчатися в місті його знаходження або тому, що 
в закладі є потрібна спеціальність, характерний 
для 41 % опитаних. Серед студентів Києва так 
вважають 50 % опитаних. Вибір факультету най-
частіше зумовлений інтересом до майбутньої 
професії (61 %). 

75 % студентів обрали б свій ЗВО знову, 78 % 
обрали б свій факультет та 76 % обрали б повтор-
но свою спеціальність. У ЗВО Північного регіону 
ця частка значно вища й складає 82 % та вище 
серед опитаних. Більше схильні повторити свій 
вибір студенти першого курсу та магістранти. 

ІІІ. Загальна оцінка навчання у закладах вищої 
освіти 

62 % студентів з різною мірою впевненості 
свідчать про те, що їх задовольняє рівень якості 
освіти, а 33 % незадоволені лише окремими ас-
пектами навчання. Порівняно більше задоволені 
навчанням студенти-першокурсники, а також сту-
денти-магістранти. 

Досить позитивно оцінюють студенти органі-
зацію освітнього процесу у ЗВО майже за всіма 
запропонованими критеріями. Особливо позитив-
но оцінюється якість викладання профільних на-
вчальних дисциплін. Менше задоволені студенти 
методами викладання інтернет-комунікацій та 
компʼютерних технологій, а також якістю вироб-
ничої практики. 

Переважно задоволені студенти й умовами 
навчання. Найкращою є ситуація із забезпечен-
ням книгами, підручниками, методичними посіб-
никами та науковою літературою. Також майже 
всі студенти мають можливість для занять фізку-
льтурою і спортом у ЗВО. Найбільше негативних 
оцінок дають студенти якості інтернет-звʼязку і 
загалом доступу до інтернету та забезпеченості 
Wi-Fi. 

Існує певна розбіжність в оцінці задоволеності 
якістю навчання у ЗВО різних регіонів. Зокрема, 
більше задоволені студенти Північного і Центра-
льного регіонів, дещо менше задоволені студен-
ти, які навчаються у ЗВО Сходу і Півдня України.  

IV. Оцінка якості викладання на факультеті 
(методика, засоби навчання, комунікація з викла-
дачами тощо) 

Якість викладання профільних і непрофільних 
дисциплін за 10-бальною шкалою оцінюється від 
7 до 10 балів. Середня оцінка якості викладання 
складає 7,9 бала. Найвищі оцінки якості викла-
дання дають студенти першого і останніх (5-6) 
курсів. Існує різниця в оцінках студентів з різних 
регіонів: вищі оцінки отримано у Північному, 
Центральному та Західному регіонах, порівняно 
нижчі — у Києві. 

Абсолютна більшість студентів зазначає, що в 
освітньому процесі викладачі застосовують новіт-
ні методики-презентації в електронному вигляді, 
використовують інтернет-контент, онлайн-сервіси, 
відеоконференції тощо. Для організації навчання 
викладачі ЗВО використовують різні засоби циф-
рової комунікації. Водночас 30 % студентів вказу-
ють на застарілість матеріалу, брак нової наукової 
інформації в програмах навчальних курсів. Нерід-
ко матеріал викладачі подають, диктуючи студен-
там конспекти лекцій. Крім цього, кожен четвер-
тий студент незадоволений ставленням виклада-
чів до студентів, рівнем наявної комунікації. 

V. Рівень залученості до науково-дослідної 
роботи 

Більшість студентів виявляє цікавість до науко-
вої діяльності. Про це заявляє 69 % опитаних. Од-
нак відсоток тих, хто цікавиться наукою, тому що 
планує у майбутньому стати науковцем, колива-
ється на різних курсах навчання від 21 % до 26 % 
у магістратурі. Орієнтація на аспірантуру для сту-
дентів бакалаврату складає 12-15 %, а для магіст-
рантів — 25 %. 

Певним індикатором наукової активності сту-
дентів є наявність наукових публікацій у фахових 
виданнях та участь у наукових конференціях. Нау-
кові публікації має майже четверта частина опи-
таних студентів (24 %), досвід участі у наукових 
конференціях — 39 %. 50 % магістрантів мають 
публікації та досвід участі у наукових конференці-
ях. Незважаючи на те, що ЗВО беруть участь у 
міжнародних освітніх та наукових проєктах, про 
що відомо більшості опитаних студентів (67 %), 
їхня персональна участь у цих проєктах доволі 
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низька, вона складає, зокрема, для студентів мо-
лодших курсів 2-3 % і 9-10 % для старшокурсників. 

VI. Якість організації та проведення виробни-
чої і педагогічної практик 

Абсолютна більшість студентів (70 %) задово-
лена організацією та проведенням практики й 
зазначає, що вона відповідала обраній спеціаль-
ності. 18 % опитаних зазначили, що практика ма-
ла лише формальний характер, тобто її фактично 
не було. Серед проблем, з якими зіткнулися сту-
денти під час проходження практики, є застарі-
лість робочого місця практики, обмеженість 
звʼязків ЗВО з роботодавцями. Крім того, студен-
тів дратує дуже велика кількість документів, які 
потрібно готувати під час проходження практики. 
До того ж студенти вважають, що ЗВО мало дба-
ють про підвищення конкурентоспроможності 
своїх випускників на ринку праці. На їхню думку, 
в освітньому процесі необхідно приділяти більше 
уваги практичним навичкам і вмінням, ширше 
залучати до викладання фахівців-практиків, а та-
кож збільшити обсяг практики, впроваджувати 
стажування студентів. Важливо також збільшення 
обсягу викладання іноземних мов та орієнтація у 
викладанні на сучасні інформаційні технології. 

VII. Працевлаштування 
Результати опитування свідчать, що 67 % сту-

дентів мають досвід роботи поза навчанням, по-
ловина студентів на час опитування працюють, 
працевлаштовані на повну або часткову зайня-
тість — 32 %. На старших курсах працює переваж-
на більшість опитаних. Однак більшість опитаних, 
а це 55 %, працює не за фахом. Найбільший дос-
від роботи за фахом мають студенти галузей жур-
налістика, медіа, інформаційні технології, бізнес, 
управління, економіка. 

76 % студентів вважають, що у ЗВО вони отри-
мують знання і навички, необхідні для майбут-
ньої професії. На їхню думку, якість освіти відпові-
дає сучасним вимогам ринку праці. Впевненіші в 
цьому студенти, які здобувають освіту у сфері 
природничих та поведінкових наук, у галузі осві-
ти й педагогіки. Шанси знайти роботу в Україні за 
фахом студенти оцінюють невисоко. 40 % опита-
них вважають, що це складно, 40 % вагаються, а 
20 % вважають, що це неможливо. Найлегше 
знайти роботу студентам ІТ-спеціальностей, най-
складніше — юристам. 

Студенти зазначають, що ЗВО намагаються 
допомогти з працевлаштуванням. Така допомога 
полягає в організації стажування та виробничої 
практики. Також студенти отримують корисні по-

ради від викладачів, керівників факультетів. Чет-
верта частина залучених ЗВО проводить ярмарки 
вакансій, у 22 % ЗВО працюють центри або відді-
ли з працевлаштування студентів і випускників. 
Водночас студенти переконані, що ЗВО мають 
тісніше співпрацювати з роботодавцями над ство-
ренням певних навчально-виробничих комплексів 
тощо. 

VIII. Оцінка студентської мобільності та 
рівня володіння іноземною мовою 

Більшість опитаних студентів (88 %) відповіла, 
що володіє на певному рівні іноземною мовою. 
Найпопулярнішою серед іноземних мов є англій-
ська. 16 % володіють німецькою мовою, 7 % — 
польською, 5 % — французькою. Англійською мо-
вою володіють 90 % студентів, що навчаються в 
Києві, а польською володіють більше студенти 
ЗВО Західного регіону. Однак сертифікат про знан-
ня іноземної мови мають лише 16 % студентів. 

У майже половини студентів є друзі або зна-
йомі за кордоном, з якими вони підтримують 
звʼязки та спілкуються. Особливо це характерно 
для студентів Києва та Західного регіону, менше 
— для Північного регіону та студентів, які до всту-
пу до ЗВО мешкали в селах. 

Більше половини студентів не володіють інфор-
мацією, чи викладають у їхньому ЗВО окремі пред-
мети іноземною мовою. Не знають студенти й 
того, чи викладають у їхньому виші іноземні ви-
кладачі. 

Половина студентів зазначила, що вони виїж-
джали за кордон. Однак це зовсім не повʼязано з 
академічною мобільністю. Здебішого причиною 
закордонних подорожей є туризм. Найчастіше 
подорожували студенти з Києва та Західного регі-
ону до Польщі, Німеччини, Туреччини. 

ІХ. Плани на майбутнє, міграційні настрої 
Більше половини студентів-бакалаврів бажа-

ють продовжити навчання в магістратурі, перева-
жно — у своєму ЗВО. 25 % опитаних заявили, що 
після закінчення бакалаврату навчання не продо-
вжуватимуть. Виїхати для навчання за кордон 
має намір 28 % опитаних. Працювати за кордо-
ном на тимчасовій роботі бажають 38 % студен-
тів, а 24 % планують виїхати за кордон на постій-
не місце проживання. Найвагомішою причиною 
виїзду за кордон студенти називають вищий ма-
теріальний рівень життя та більше можливостей 
для самореалізації. Водночас третина студентів 
не планує зовсім виїжджати за кордон, аргумен-
туючи це тим, що в Україні вони мають усі мож-
ливості для самореалізації. 
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Висновки. Результати проведеного досліджен-
ня свідчать, що студентство під час другої хвилі 
пандемії та запровадження дистанційного навчан-
ня в різних його формах загалом успішно адапту-
валося до нових умов. На противагу емоційним 
судженням деяких експертів та політиків, резуль-
тати соціологічного дослідження підтверджують 
достатньо високу якість вищої освіти в Україні 
(Саух, 2021). Абсолютна більшість студентів усві-
домлює, навіщо їм потрібна вища освіта, і знає, 
як її монетизувати в якісне майбутнє життя. 

За оцінками студентів, високим є рівень ви-
кладання профільних і непрофільних дисциплін. 
Переважна більшість студентів відзначає, що в 
освітньому процесі застосовуються новітні мето-
дики викладання та практикуються різноманітні 
засоби цифрової комунікації. Опитування засвід-
чує, що найбільш поширене проведення онлайн-
занять здійснюється за допомогою платформи 
Zoom, рідше — Google Meet, а комунікація викла-
дачів зі студентами часто відбувається у групах за 
допомогою двох найпопулярніших додатків — 
Viber і Telegram. Для організації дистанційного 
освітнього процесу, управління ним та забезпе-
чення взаємодії між викладачем та студентами 
застосовуються системи управління навчанням 
MOODLE та Google Classroom. 

Достатньо позитивно оцінюють студенти ство-
рені в університетах умови для навчання, забез-
печеність навчальною та науковою літературою, 
організацією і проведенням виробничих і педаго-
гічних практик, залучення їх до наукової діяльнос-
ті. Очевидно, саме тому студенти переважно за-
доволені своїм навчанням у ЗВО. Більшу задово-
леність навчанням показують студенти Північного 
і Центрального регіонів, дещо менше задоволені 
студенти Сходу і Півдня України. Абсолютна біль-
шість опитаних студентів обрала б свій ЗВО знов. 

Загалом результати соціологічного досліджен-
ня опосередковано свідчать, що очевидна незво-
ротність змін актуалізувала питання автономії 
ЗВО, особливо в академічному, організаційному 
та кадровому вимірах (Закон України «Про вищу 
освіту», 2014). Ідеться насамперед про підвищен-
ня рівня самостійності у питаннях набору студен-
тів, вибору навчальних програм, змісту і форм 
навчання, загалом вжиття різних заходів з метою 
недопущення зниження якості освіти. Водночас 
ці зміни спонукали керівництво ЗВО до вдоскона-
лення та оптимізації організаційних структур уп-
равління закладами, до пошуку нових та вдоско-
налення чинних механізмів оцінювання результа-

тивності роботи науково-педагогічних працівни-
ків, особливо з огляду на рівень володіння і за-
стосування в освітньому процесі інформаційно-
комунікаційних технологій у дистанційному на-
вчанні (Державна служба якості освіти України, 
2021). 

Водночас третина студентів звертає увагу на 
застарілість матеріалу, що викладається, на брак 
новітньої наукової інформації у навчальних кур-
сах, на примітивність лекцій «під диктовку». В 
університетах не скрізь відчувається сприяння 
розвитку цифрової освіти (інфраструктура, зв’я-
зок, технічні засоби, розвиток компетенцій ви-
кладачів, високоякісний контент). Зокрема, неза-
доволені студенти якістю інтернет-звʼязку у ЗВО 
та обмеженістю доступу до мережі за допомогою 
Wi-Fi. 

Викликає занепокоєння оцінка, що її дають 
студенти рівню залученості їх до науково-
дослідної та науково-пошукової роботи, яка нері-
дко будується на власних ініціативах. Не менш 
важливою, хоч і спричиненою пандемією та кара-
нтином, є низька академічна мобільність — як 
внутрішня, так і міжнародна. 

Незважаючи на загальну позитивну оцінку ор-
ганізації виробничих практик, абсолютна біль-
шість студентів вважає, що ЗВО недостатньо дба-
ють про підвищення конкурентоспроможності 
своїх випускників на ринку праці. Вони перекона-
ні, що в освітньому процесі необхідно більше ча-
су приділяти формуванню практичних навичок і 
вмінь, значно збільшити обсяги практики, ширше 
впроваджувати стажування студентів на вироб-
ництві, залучати до педагогічної діяльності викла-
дачів-практиків. Крім того, студенти незадоволені 
великою кількістю документів, які необхідно за-
повнювати під час проходження практики. Знач-
на частина студентів зазначає, що практика в їхніх 
ЗВО здебільшого є формальною, тобто її практич-
но не існує. Половина опитаних студентів вважає, 
що університет має дати глибокі професійні навич-
ки, які б дали їм змогу успішно працювати за фахом. 

Кожен четвертий студент незадоволений став-
ленням викладачів до них, відсутністю комуніка-
ції між ними й викладачами. Існує немало скарг 
на необ’єктивність чинної системи оцінювання 
навчальних досягнень, упередженому ставленні 
до студентів, недоброчесному виконанні постав-
лених завдань. Загалом оцінювання знань, на 
думку студентів, є незрозумілим для них та без 
чітко визначених критеріїв. 

З огляду на зазначене, є підстави стверджувати:  
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По-перше, освітній процес у ЗВО вимагає по-
силення його практико орієнтованого спрямуван-
ня. ЗВО не стали джерелом інжинірингових пос-
луг та центрами консалтингового сервісу для 
субʼєктів ринку праці. Важливим кроком у вирі-
шенні цієї проблеми могло б бути створення освіт-
ньо-промислових груп ЗВО і підприємств (Саух, 
2020). Це б сприяло розширенню практики соціа-
льного партнерства з компаніями-роботодавцями, 
залученню їх до розроблення навчальних про-
грам, розвитку soft-skills студентів шляхом проду-
кування відповідних програм, залучення предста-
вників компаній до проведення занять (читання 
лекцій, проведення майстер-класів), запрова-
дження програм стажування викладачів в компа-
ніях для набуття та удосконалення практичного 
досвіду. Для того, щоб вирішити цю проблему, в 
регіонах України слід впровадити систему гранто-
вої підтримки інноваційних проєктів, результатів 
соціально та економічно значущих прикладних на-
укових досліджень в університетах, що сприятиме 
формуванню фінансово-ресурсного забезпечення 
зайнятості і самозайнятості молодих фахівців. 

По-друге, значно більше уваги потребує нала-
годження співпраці ЗВО із зарубіжними універси-
тетськими центрами з метою залучення їх викла-
дачів до освітнього процесу, реалізації спільних 
наукових проєктів, розширення можливостей 
академічної мобільності викладачів та студентів 
за умов карантинних обмежень, впровадження 
практики викладання окремих курсів іноземною 
мовою (Кізілов, Рапопорт & Кізілова, 2014). Наяв-
ний рівень володіння іноземними мовами, отри-
мання навичок майбутніх професій, комунікації 
студентів і викладачів звужує можливості доступу 
до світових освітньо-наукових і культурних над-
бань та знижує конкурентоспроможність на рин-
ку праці. 

По-третє, потребує значного зміцнення ма-
теріально-технічна база освітнього процесу у 
ЗВО, особливо в контексті цифровізації освіти та 
організації якісного дистанційного навчання. Не 
менш важливим є підвищення цифрової компете-
нції викладачів, які в умовах пандемії іноді пере-
стали навчати й нерідко обмежуються постанов-
кою завдань і перевіркою їх виконання. В універ-
ситетах має бути розроблена певна програма 
психологічної підтримки учасників освітнього 
процесу в умовах карантинних обмежень та пе-
реходу на різні форми дистанційного навчання. 

По-четверте, очевидною є також проблема 
менеджменту навчального часу, тобто перегляду 

навчальних планів з огляду на їх реалізацію в 
умовах дистанційного навчання, корегування ти-
пів і кількості завдань, які реально можна викона-
ти і перевірити, встановлення часових обмежень 
на роботу за комп’ютером для викладача і студен-
та, поділ завдань на синхронні (у режимі реаль-
ного часу на зустрічах в Zoom, MS Teams, Google 
Meet та ін.) й асинхронні (домашні завдання), 
надання конкретних інструкцій для їх виконання, 
підбір відповідних онлайн-інструментів тощо. 

По-п’яте, ЗВО повинні істотно вдосконалити 
систему виховної роботи, забезпечивши синергію 
навчання і виховання. І робити це потрібно не 
вимиванням гуманітарного складника освітнього 
процесу, а його посиленням (Саух & Саух, 2021). 
Збільшення в останні роки кількості студентів, що 
виїжджають на навчання за кордон, нерідко зу-
мовлене не так відсутністю академічної мобіль-
ності, як еміграційними настроями. Для реалізації 
завдань кадрової політики держави та підвищен-
ня рівня ефективності протидії загрозам націона-
льній безпеці Міністерству освіти і науки України 
та Міністерству соціальної політики України доці-
льно створити Міжвідомчу раду з питань протидії 
тенденціям міграції інтелектуального капіталу. 
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Abstract. The paper is the scientifically substantiated result of analysing the large-scale research project data 
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and Humanitarian Research Centre of V.N. Karazin Kharkiv National University. The methodology and methods of 
collecting information are used; the parameters of the selection set as a whole reflect the common set model and meet 
the requirements of representativeness, which allows extending the findings to the common set of higher education 
institutions’ students in Ukraine. 
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